PHIẾU BÀI TẬP
Câu 1: a. Tóm tắt đoạn trích “Bài học đường đời đầu tiên” bằng một đoạn văn ngắn. 

b. Trong chương trình Ngữ Văn 6 tập 1 cũng có một nhân vật có tính cách xốc nổi, kiêu ngạo như nhân vật Dế Mèn. Theo em, đó là nhân vật nào? Hậu quả mà tính cách của hai nhân vật đó để lại là gì? Từ đó em rút ra được bài học nào trong cuộc sống?

Câu 2: Theo em, nhân vật chính trong truyện “Bức tranh của em gái tôi” là ai? Hãy viết một đoạn văn từ 8 – 10 câu nêu suy nghĩ của em về nhân vật chính đó, trong đoạn văn có sử dụng ít nhất một phó từ (gạch chân và chú thích dưới phó từ).
Câu 3: Đọc đoạn văn sau và trả lời các câu hỏi:
“Mùa xuân đã về trên cánh đồng. Mùa xuân đã về trên cánh đồng. Bên kia đồi, tiếp với đồng, là rừng cây. Hoa cánh kiến nở vàng trên rừng, hoa sở và hoa kim anh trắng xoá. Những bầy ong từ rừng bay xuống đồng, như những đám mây mỏng lấp lánh. Trên đồng, cỏ ống cao lêu đêu đong đưa trước gió. Cỏ gà, cỏ mật, cỏ tương tư xanh nõn. Ban mai nắng dịu, chim hót líu lo. Gió ngào ngạt mùi thơm của mật và phấn hoa. Mùa xuân, ngày nào cũng là ngày hội. Muôn loài vật trên đồng lũ lượt kéo nhau đi. Những anh Chuồn  Chuồn Ớt đỏ thắm như ngọn lửa. Những cô Chuồn Chuồn Kim nhịn ăn để thân hình mảnh dẻ, mắt to, mình nhỏ xíu, thướt tha bay lượn. Các anh Sáo đã kêu rối rít, vút lên cao rồi sà xuống thấp. Các chú Bọ Ngựa vung gươm tập múa võ trên những chiếc lá to. Các ả Cánh Cam diêm dúa, các chị Cào Cào xoè áo lụa đỏm dáng. Cà Cộ, Bọ Muỗm…ai cũng có áo mới. Đạo mạo như bác Dang, bác Dẽ cũng vui vẻ dạo chơi trên bờ đầm. Các anh Sếu giang hồ từ phương nào bay qua, thấy đồng cỏ xanh cũng ghé lại đôi ngày. Dưới nước, cá rô con, cá mại tung tăng, bầy đuôi cờ kéo đi như một đám rước. Ai cũng vui. Nhút nhát như anh Cuốc, cũng mon men ra xem các cô Sên thi múa. Lầm lì như anh Châu Chấu ma cũng ngồi uống rượu với mấy bác Cà Cuống…”
(Mùa xuân trên cánh đồng – Xuân Quỳnh)
a. Khái quát nội dung đoạn văn trên bằng môt câu.

b. Phương thức biểu đạt chính của đoạn văn trên là gì?

c. Kể tên các loài vật được miêu tả trong đoạn văn? Những loài vật đó có đặc điểm và hành động gì? Biện pháp tu từ chính được tác giả sử dụng khi miêu tả thế giới loài vật là gì?

d. Vẽ lại bức tranh mùa xuân trên cánh đồng trong trí tưởng tượng của em.
Câu 4: Hãy viết bài văn miêu tả cây đào (hoặc cây mai) ngày Tết.
