ĐỀ TỰ LUYỆN NGỮ VĂN 8

Đề 1

Câu 1. Căn cứ vào nội dung bài thơ Nhớ rừng, hãy lí giải vì sao tác giả mượn lời con hổ ở vườn bách thú. Việc mượn lời đó có tác dụng thế nào trong việc thể hiện nội dung cảm xúc của nhà thơ?

Câu 2. Viết đoạn văn khoảng 15 câu theo lối diễn dịch để làm sáng tỏ khổ thơ thứ 3 trong bài thơ Nhớ rừng là bức tranh tứ bình đặc sắc. Trong đoạn văn có sử dụng câu nghi vấn, câu ghép có quan hệ tăng tiến. Gạch chân và chú thích rõ.

Đề 2

 Câu 1. Cho câu chủ đề: Hồ Chí Minh, lãnh tụ vĩ đại của nhân dân Việt Nam. Hãy viết thành đoạn văn thuyết minh khoảng 15 câu.

Câu 2. Viết đoạn văn khoảng 15 câu giới thiệu bố cục sách Ngữ văn 8, Tập hai (Gợi ý: Sách có bao nhiêu bài? Mỗi bài có mấy phần? Mỗi phần có những nội dung gì?...)

Đề 3

Câu 1. Mở đầu và kết thúc bài Khi con tu hú của Tố Hữu đều có tiếng chim tu hú kêu, nhưng tâm trạng của người tù khi nghe tiếng chim tu hú thể hiện ở đoạn thơ đầu và đoạn cuối rất khác nhau, vì sao?

Câu 2. Có ý kiến cho rằng: Bài thơ Quê hươngcủa Tế Hanh đã thể hiện tình yêu quê hương tha thiết của tác giả  khi xa quê.Qua bài thơ,  em hãy làm sáng tỏ ý kiến trên.

Đề 4

Câu 1. Nhà phê bình văn học Hoài Thanh có nhận xét “Thơ Bác đầy trăng”. Hãy chép lại những bài thơ Bác Hồ viết về trăng mà em biết (chú ý ghi rõ thời điểm sáng tác của mỗi bài). Cuộc ngắm trăng trong bài Vọng nguyệt và hình ảnh trăng được thể hiện trong các bài thơ khác của Bác có gì đáng chú ý?

Câu 2. Viết đoạn văn khoảng 15 câu theo lối quy nạp làm rõ luận điểm: Thành Đại La thắng địa, xứng là kinh đô của đế vương muôn đời. Trong đoạn có sử dụng trợ từ và thán từ. Gạch chân, chú thích rõ.

Đề 5
Câu 1. Đọc đoạn văn sau và trả lời các câu hỏi từ 1 đến 4:
            " Ta thường tới bữa quên ăn, nửa đêm vỗ gối; ruột đau như cắt, nước mắt đầm đìa; chỉ căm tức chưa xả thịt lột da, nuốt gan uống máu quân thù. Dẫu cho trăm thân này phơi ngoài nội cỏ, nghìn xác này gói trong da ngựa, ta cũng vui lòng".
                        (Ngữ văn 8, Tập 2, NXB GD Việt Nam)

    1. Đoạn văn trích từ văn bản nào? Văn bản thuộc thể loại gì? Nêu đặc điểm của thể loại đó.

    2. Xét theo mục đích nói, mỗi câu trong đoạn văn trên thuộc kiểu câu nào? Chúng được dùng để diễn đạt hành động nói gì?

  3. Trình bày cảm nhận của em về tâm trạng của Trần Quốc Tuấn trong đoạn văn trên?

  4. Kể tên một văn bản nghị luận trung đại khác trong chương trình Ngữ văn 8 cũng nói về lòng yêu nước và nêu rõ tên tác giả.
Câu 2. So sánh các thể loại văn học trung đại: Chiếu, cáo, hịch, tấu.

Câu 3. Câu nói của M.Go-rơ-ki: “Hãy yêu sách, nó là nguồn kiến thức, chỉ có kiến thức mới là con đường sống” gợi cho em những suy nghĩ gì?
